

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
доктора исторических наук Ахмадуллина Вячеслава Абдуловича
на тему: «Государственно-мусульманские отношения в СССР
в 1944–1965 гг.» по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Диссертация Ахмадуллина В.А. выполнена на актуальную тему. В русле новых подходов к изучению пройденного страной исторического пути немаловажное значение приобретает исследование исторического опыта строительства отношений государства с верующими и их организациями, в том числе и с мусульманами. Сегодня эта проблема приобретает все более острый характер, и ее успешное решение в значительной мере будет зависеть от умения руководителей государственных органов и общественных организаций критически осмысливать и творчески использовать этот опыт, накопленный в советский период отечественной истории.

Всесторонний анализ, осмысление и оценка исследуемой соискателем проблемы, изучение негативных моментов, а также позитивного опыта в решении вопросов эффективного взаимодействия органов власти и мусульманских объединений, извлечение уроков позволяют менее болезненно разрешать многие проблемы правовой и социальной защищенности мусульман в современных условиях.

Диссертация является самостоятельным, завершенным научно-квалифицированным трудом, в котором осуществлено решение крупной научной проблемы, имеющей важное значение для развития отечественной исторической науки и строительства государственно-мусульманских отношений в современной России. Она заключается в обобщении исторического опыта деятельности Советского государства по строительству отношений с мусульманами страны в 1944–1965 гг., выяснении, насколько

эта деятельность была регламентирована и отвечала запросам государства и его граждан мусульманского вероисповедания, выявлении противоречий в государственной политике в области государственно-мусульманских отношений в исследуемый период, извлечении уроков, формулировании выводов и научно-практических рекомендаций на основе объективного анализа опыта СССР.

Представленная к защите диссертация характеризуется рядом черт, свидетельствующих о ее *научной новизне*.

Во-первых, проанализирован и обобщен опыт СССР по строительству отношений с мусульманами в 1944–1965 гг., установлено, насколько такая деятельность была регламентирована, отвечала запросам государства и мусульман СССР, а также соответствовала степени развития общественных отношений в исследуемый период.

Во-вторых, в научный оборот введено значительное число неизвестных ранее научной общественности архивных документов Советского государства, общественных организаций и духовных управлений мусульман (ДУМ), что существенно дополняет источниковую базу по проблеме исследования и позволяет объективно проанализировать формы и методы деятельности СССР по строительству отношений с мусульманами страны в 1944–1965 гг.

В-третьих, выявлены новые факты в биографиях ряда государственных и исламских деятелей, участвовавших в разработке и осуществлении политики СССР в этой области.

В-четвертых, показаны ранее неизвестные аспекты отношений госорганов и общественных организаций с мусульманами СССР, прежде всего в лице ДУМ, через комплексный анализ развития паломничества, исламского образования и издательской деятельности ДУМ.

В-пятых, выявлены основные принципы, закономерности и тенденции деятельности государственных органов и общественных организаций по

строительству отношений с мусульманами СССР в 1944–1965 гг., сделаны выводы, сформулированы рекомендации.

Диссидентом четко сформулировано и обосновано авторское определение понятия «государственно-мусульманские отношения», комплексно исследована их эволюция в 1944–1965 гг. Проанализированы основные направления деятельности институтов Советского государства и ДУМ в международной и внутренней политике, показаны особенности, характерные черты и эффективность их взаимодействия.

Результаты диссертационного исследования позволяют, с одной стороны, преодолеть стереотипы во взглядах на государственно-мусульманские отношения в СССР в 1944–1965 гг., сложившиеся в советский период, а с другой – предостеречь от излишней идеализации деятельности СМ СССР и ЦК КПСС, которые определяли курс религиозной политики, а также ее главного проводника среди мусульман – СДРК, работавшего в тесной связи с МИД, КГБ, ЦК компартий и СМ республик.

Автор приходит к выводу, что политика Советского государства в области государственно-мусульманских отношений в исследуемый период была составной частью общегосударственной деятельности, направленной на укрепление советского строя, его защиту от внешних и внутренних врагов, укрепление внешнеполитического влияния СССР и сохранение мира на планете. Деятельность советских государственных и общественных организаций по строительству отношений с мусульманами страны в 1944–1965 гг. по отношению к мусульманам, как и к другим конфессиям, была следствием идеологических установок и формировалась под влиянием комплекса объективных и субъективных факторов.

Диссертационное исследование опирается на прочную методологическую базу. Оно выполнено с учетом основополагающих положений и выводов теории познания, принципов историзма, объективности, с использованием общенаучных и специально-исторических методов исследования. В целом для диссертации свойственен проблемно-

хронологический подход к анализу фактологического материала и его результатов.

Научный и практический интерес представляет содержащийся в диссертации авторский анализ приоритетных направлений деятельности государственных органов и общественных организаций по строительству отношений с мусульманами страны в исследуемый период, к которым автор относит: привлечение мусульманских организаций страны к решению задач внешней и внутренней политики; решение проблем паломничества; развитие исламского образования и издательской деятельности.

Диссидентант глубоко и творчески исследовал весь процесс государственно-мусульманских отношений в исследуемый период, выявил сопутствующие ему противоречия, четко обозначил принципы, закономерности и тенденции деятельности государственных органов и общественных организаций по строительству отношений с мусульманами страны. С точки зрения диссидентанта на протяжении всего исследуемого периода сохраняли свою актуальность следующие принципы, которыми руководствовалось Советское государство в области государственно-мусульманских отношений: принцип приоритетности государственно-политических интересов; принцип политического прагматизма; принцип партийного руководства; принцип полной централизации в управлении отношений с мусульманами страны; принцип законности.

Достоверность полученных результатов обеспечена тем, что соискатель опирался на обширную базу как неопубликованных архивных, так и опубликованных документальных материалов, значительный массив литературы, посвященной специальному анализу деятельности органов государственной власти и общественных организаций СССР по строительству отношений с мусульманами страны в исследуемый период, а также соблюдением диссидентантом принципов объективности, научности и историзма.

Всего в диссертации проанализированы материалы 6 архивов, 14 архивных фондов, 21 описи, 432 архивных дела, которые охватывают период 1944–1965 гг. Изучено около 60 документальных фильмов. Значительное количество документов введено в научный оборот впервые.

Теоретическая значимость работы обоснована тем, что результаты исследования вносят важный вклад в развитие отечественной исторической науки, расширяют объем знаний в недостаточно изученной области отечественной истории – деятельности органов государственной власти и управления, общественных организаций СССР по строительству отношений с мусульманами страны в 1944–1965 гг.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что положения, выводы и рекомендации, сформулированные автором, могут быть использованы в ходе решения проблем государственно-мусульманских отношений в Российской Федерации, в работе Федерального агентства по делам национальностей, а также в учебно-воспитательном процессе и научно-исследовательской работе светских и исламских вузов России.

Диссертация выполнена на высоком научном и теоретическом уровнях. Избранная автором структура диссертации логична и отражает основные вопросы, на которых автор сосредоточил свое внимание. Выбранная методика исследования позволила успешно решить поставленные научные задачи. Само содержание работы свидетельствует о хорошем знании диссидентом предмета исследования, его умении самостоятельно обобщать и анализировать исторический материал, формулировать выводы и практические рекомендации.

Текст диссертации изложен ясно, литературным языком и не допускает двусмысленности толкования. Приложения к диссертации, на которые неоднократно ссылается автор, в значительной степени обогащают исследование. Разработанные автором научные положения, выводы и рекомендации аргументированы и обоснованы, имеют важное значение для современного этапа развития отечественной исторической науки и будут в

значительной степени востребованы исследователями-историками. Автореферат соответствует основному содержанию диссертационной работы.

Материалы диссертации в полной мере изложены в работах, опубликованных соискателем ученой степени. Основные положения исследования отражены в 64 публикациях общим объемом около 59,1 п.л., в том числе в 15 статьях общим объемом 10,1 п.л. – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 07.00.00 – исторические науки и археология, а также в двух монографиях, написанных единолично, в учебном пособии и четырех зарубежных публикациях.

Положительно оценивая диссертацию в целом, необходимо вместе с тем высказать по ее поводу некоторые замечания:

Во-первых, как представляется, в первом параграфе второй главы своего исследования диссидентанту можно было бы больше внимания уделить сравнительному анализу государственно-мусульманских отношений в предвоенные годы и в период Великой Отечественной войны после создания Совета по делам религиозных культов при Совнаркоме СССР (СДРК).

Во-вторых, диссертация только бы выиграла, если бы автор разделил параграф «4.4 Регламентация Советским государством публикации исламских учебников, альбомов, календарей и журнала» на два самостоятельных параграфа, проанализировав отдельно проблемы издания исламских календарей и журнала Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана (САДУМ, г. Ташкент).

Однако указанные замечания носят частный характер, не умаляют основных достоинств проведенного диссертационного исследования и не оказывают определяющего влияния на её общую положительную оценку.

Вывод: Диссертация Ахмадуллина В.А. написана самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о

личном вкладе автора диссертации в науку. Она отвечает всем требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.02 – «Отечественная история» (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Отмеченные обстоятельства дают основания для вывода о том, что соискатель Ахмадуллин Вячеслав Абдулович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой истории и философии Института экономики и менеджмента Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства»

Королева Лариса Александровна

Контактные данные:

тел.: (8412) 497277; (8412) 487476,

e-mail: office@pguas.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена диссертация: 07.00.02 – «Отечественная история»

Адрес места работы:

440028, Пензенская область, г. Пенза, улица Германа Титова, д. 28,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Пензенский государственный университет
архитектуры и строительства», Институт экономики и менеджмента, кафедра
истории и философии

Подпись сотрудника Института экономики и менеджмента
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Пензенский государственный университет
архитектуры и строительства» доктора исторических наук, профессора
Ларисы Александровны Королевой удостоверяю:

Начальник отдела кадров Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Пензенский государственный университет архитектуры

Кошелева Е.А.